            ЛЕКЦИИ

1. Предмет, метод курса «История России»

Предметом изучения истории России являются закономерности политического и социально-экономического развития Российского государства и общества. История России рассматривает общественно-политические процессы и движения, деятельность различных политических сил и партий, развитие политических систем и государственных структур. В отличие от других общественных наук (философии, политологии, социологии) история России исследует конкретные формы проявления исторических закономерностей, выражающихся в исторических событиях и фактах и экономической политике. 

При изучении и исследовании истории России используют следующие методы:

1) хронологический - суть которого состоит в том, что явления излагаются строго во временном (хронологическом) порядке
2) хронологическо-проблемный - предусматривает изучение и исследование истории России по периодам или эпохам, а внутри их — по проблемам
3) проблемно-хронологический - изучает и исследует какую-либо одну сторону жизни и деятельности государства в ее последовательном развитии
4) синхронический метод - позволяет установить связи и взаимосвязи между явлениями и процессами, протекающими в одно и то же время в разных местах России или ее регионах
Среди других методов, применяемых при изучении и исследовании истории России - периодизации, сравнительно-исторический, ретроспективный, системно-структурный, статистический, метод социологических исследований. Последний из указанных методов, который историческая наука заимствует у социологии, используется главным образом для изучения и исследования проблем современности.

2. Функции, теории, историография исторической науки
Функции:
- функция социальной памяти. Социальная память - это накопление и сохранение в памяти человечества опыта всех прошлых поколений. 

- коллективная 

- избирательная и фрагментарная 

- организованная и удостоверенная
- социально ориентированная
- примирительная
- справедливая
- научно-познавательная функция
- воспитательная функция
- идейно-политическая функция
Принципы исторической науки:
- принцип истины - высшей целью и ценностью исторического познания признается истина
- принцип конкретности- любой предмет исторического исследования должен изучаться в его конкретности, с учётом неповторимости его содержания, определённости места и времени развития
- принцип историзма - всякий предмет исторического исследования должен рассматриваться в развитии
- принцип объективности - историк в процессе исследования должен стремиться к объективности, преодолению субъективных ошибок и влияния интересов, не связанных с достижением научной истины
- принцип всесторонности - историческое познание должно стремится всесторонне познать предмет своего исследования
- принцип системности - всякий предмет исторического исследования должен рассматриваться во взаимосвязи всех его элементов и в его внешних связях
- принцип опоры на исторические источники - информацию об историческом процессе историк-исследователь должен извлекать из источников исторической информации (исторических источников)
- принцип историографической традиции - изучение всякого предмета исторического исследования должно осуществляться с учётом результатов его предшествующего научного изучения.

3.   Движущие силы истории. Влияние идеологии на историческую науку
Движущие силы истории - совокупность факторов, которые влияют на исторический процесс.
В советское время под влиянием марксизма сложилось одностороннее восприятие истории как процесса, который развивается, главным образом, по объективным законам. Значение субъективных факторов, влияние отдельных личностей на ход истории приуменьшалось. Современная историческая наука исходит из того, что в истории действуют как объективные, так и субъективные факторы, причем роль субъективных факторов очень велика.

4. Историческая периодизация. Цивилизация: понятие и типология
Периодизация истории - особого рода систематизация, которая заключается в условном делении исторического процесса на определённые хронологические периоды. Эти периоды имеют те или иные отличительные особенности, которые определяются в зависимости от избранного основания (критерия) периодизации. Для периодизации могут избираться самые разные основания: от смены типа мышлениядо смены способов коммуникации и экологических трансформаций. Многие учёные для создания периодизации используют экономико-производственные критерии: это как социально-экономические отношения и средства производства (марксистская теория формаций), так и основная сфера производства.
Цивилизации - это крупные целостные социокультурные системы со своими закономерностями, которые вклю​чают в себя различные элементы (религию, экономическую, политическую, социальную организацию, систему образо​вания и воспитания и т. д.). Каждый элемент этой системы несет в себе печать своеобразия той или иной цивилизации. Это своеобразие весьма устойчиво. Неповторимость цивили​зации придает духовный фактор - своеобразный склад пси​хической жизни, воплощающийся в особенностях культу​ры, ценностей, норм, обычаев, традиций и т. д. Взаимодей​ствуя друг с другом, цивилизации не теряют собственной уникальности, возможные заимствования каких-либо эле​ментов из других цивилизаций могут лишь ускорить или замедлить, обогатить или обеднить их.
Типология цивилизаций. Тип цивилизации — методоло​гическое понятие, используемое для наиболее крупного чле​нения культурно-исторического развития человечества, по​зволяющего обозначить специфические особенности, характерные для многих обществ. В основу типологизации поло​жены четыре основных критерия: 1) общие фундаменталь​ные черты духовной жизни 2) общность и взаимозависи​мость историке-политической судьбы и экономического раз​вития 3) взаимопереплетение культур 4) наличие общих интересов и общих задач с точки зрения перспектив разви​тия. На основе этих критериев вычленяются четыре основ​ных типа цивилизации: 1) природные сообщества; 2) вос​точный тип цивилизации; 3) западный тип цивилизации.

5. Первобытный мир и зарождение цивилизации
Развитие земледелия и скотоводства, появление ремесел, строительство древнейших городов свидетельствуют о том, что человек стал активно преобразовывать природу. Он начал создавать искусственную среду обитания. Организация жизни общества стала более сложной. Появились люди, управлявшие другими людьми. 
Примерно в середине 4 тысячелетия до н. э. начался переход человечества от первобытности к цивилизации.  Показателями этого перехода было возникновение первых государств, развитие городов, письменности, новых форм религиозной и культурной жизни. 
Цивилизация - это более высокая ступень развития человеческого общества, следующая за первобытностью.  Слово "цивилизация" происходит от латинского слова "цивилис", означающего "гражданский, городской, государственный". Цивилизация противоположна неорганизованному, дикому состоянию жизни, грубому поведению человека, не считающегося с другими. 
Древние народы создали на своих землях большие организованные сообщества с высокоразвитой культурой и религией, которые называют цивилизациями. Историю Древнего мира можно представить как сосуществование и смену различных цивилизаций. 
Исследования ученых показали, что древнейшие цивилизация зародились в долинах крупнейших рек. Сюда, в плодородные долины Нила, Евфрата. Тигра, Инда и Хуанхэ, устремлялись большие массы людей. Они создавали на их берегах свои города и поселения, которые затем объединялись в государства. Несмотря на большие расстояния и различия в развитии, древние цивилизации были связаны между собой. Их взаимодействия обусловили определенное единство Древнего мира при существовании разных цивилизаций и культур. 
Древнейшие цивилизации возникли в медном веке. В дальнейшем люди изобрели бронзу - сплав меди и адова. Бронза была прочнее и тверже меди. Из нее стали делать оружие, щиты, ножи, лезвия для плугов и серпов, другие орудия труда. Из бронзы выплавляли роскошную посуду, вазы, статуи, украшения для дворцов и храмов. Бронзовый век, начавшийся в конце 4 тысячелетия до н. э., продолжался примерно до середины 1 тысячелетия до н. э. С первой половины 1 тысячелетия до н. э. бронзу начало вытеснять железо. Люди высоко оценили возможности вновь открытого металла. Наступил железный век. Освоение железа дало толчок техническому развитию древних цивилизаций.
6. Восточные славяне VI – IX века. Образование древнерусских государств. Первые русские князья
Восточная Европа издревле населялась славянскими племенами. О восточных славянах впервые писали античные авторы, называвшие их венетами, антами, склавенами. Эти племена жили на значительной территории нынешних Украины и России. Их основным занятием было земледелие. Следовательно, они были не кочевым, а оседлым народом. Славяне занимались также скотоводством, различными видами ремесел. Большое количество римских монет II-IV вв. новой эры, найденных археологами в местах расселения славян, свидетельствует о том, что восточные славяне поддерживали устойчивые торговые связи с соседними народами и государствами. Развитой у них была и внутренняя торговля.
Накануне образования Древнерусского государства и в начальный период его существования источники обычно именуют наших предков по названиям племен или племенных союзов, в которые они объединялись, - поляне, древляне, кривичи, вятичи и пр. Но в это же время в источниках появляется, хотя и в разных транскрипциях, слово "рос" ("рус" и т.п.). Несколько позже, в договорах киевского князя Олега с Византией (911 г.), о Руси говорится как о договаривающейся стороне. Здесь же можно встретить упоминание о "законе русском", под которым, видимо, следует понимать совокупность правовых обычаев, которыми восточные славяне руководствовались в своей жизни. Император Византии Константин Багрянородный, правивший в Х в., в известном сочинении "Об управлении империей" неоднократно говорит о росах как народе и даже о "России" как стране.
Современные исследователи в большинстве своем ведут происхождение термина "русь" от названия речки Рось, притока Днепра, протекавшей по земле полян. По названию этой небольшой реки сначала сами поляне, а затем и жители всего Киевского государства стали именоваться русами. Впрочем, сходные названия имели еще несколько рек, в том числе и Волга, которую также в те времена называли Росью. Был на Руси и город Росия в устье Дона. Напрашивается вывод: вся эта топонимика произошла от имени народа русь, которое является самоназванием.
Сведения об общественном и политическом строе восточных славян до IX в. (т.е. до образования Древнерусского государства) скудны и отрывочны. Тем не менее из них следует, что у славян уже в VI в. были сильные вожди, властью своей напоминающие монархов. Выделению родоплеменной знати, имущественному расслоению внутри славянских племен способствовали развитие производства, крупные военные экспедиции против Византии и других соседей. Племенные вожди-князья окружали себя приближенными воинами -дружиной, все более явственно возвышаясь над массой своих соплеменников. Под влиянием завоевательных походов различные славянские племена нередко объединялись в племенные военно-политические союзы, причем это объединение происходило уже по территориальному (а не родовому, как прежде) признаку.
Немало сведений по политической истории (и предыстории) Древнерусского государства содержит древнейший летописный свод "Повесть временных лет", автором которого был монах Киевско-Печерского монастыря летописец Нестор. По свидетельству летописного свода, в среднем течении Днепра в VI в., сложилось княжество полян, ставшее важным этапом в процессе возникновения Древнерусского государства. Во время, непосредственно предшествовавшее его образованию, существовали княжества полянское, древлянское, дреговичское, полоцкое, словенское. Применительно к VIII в. источники говорят о трех восточнославянских объединениях - Куявии, Славии, Артании. Первое располагалось на Киевской земле, второе - в районе озера Ильмень, местоположение третьего не выяснено. Некоторые историка отождествляют Артанию с Тмутараканью, располагавшейся на Таманском полуострове; другие исследователи помещают ее на Волге. Разумеется государственность у восточных славян в ту эпоху была примитивной, имела зачаточные формы, но она создала фундамент для возникновения Древнерусского государства (Киевской Руси) - одного из крупнейших государств в истории европейского средневековья.
Народы, населявшие Восточную Европу, создали свою государственность, минуя рабовладельческий строй и перейдя сразу к феодализму. У них возникновение классового общества привело непосредственно к созданию феодального государства и права. Переход к феодализму совершился эволюционно, охватив длительный период. Это переходное время характеризовалось своеобразным общественным строем, при котором одновременно существовали три уклада: первобытнообщинный, рабовладельческий и феодальный. При этом первый неуклонно разлагался, второй, появившись, не получил дальнейшего развития, и только третий обрел историческую перспективу. Это" переходный период получил в литературе различные наименования (варваре кий, дофеодальный, период становления феодальных отношений и т.п.). 
Князья:
Рюрик (862 - 879 г.г.) - Родоначальник династии Рюриковичей, первый древнерусский князь.
Согласно "Повести временных лет" призван на княжение в 862 г. Княжил сначала в Ладоге, а затем во всех новгородских землях.Перед смертью передал власть своему родственнику (или старшему дружиннику) - Олегу.

Олег (879 - 912 г.г.) - Первый реальный правитель Древней Руси, объединивший земли славянских племен вдоль пути "из варяг в греки".В 882 г. захватил Киев и сделал его столицей древнерусского государства, убив княживших там ранее Аскольда и Дира. Подчинил себе племена древлян, северян, радимичей. Упрочил внешнеполитическое положение. В 907 г. совершил успешный военный поход на Константинополь, итогом которого стали выгодные для Руси два мирных договора (907 и 911 г.г.).
Игорь (912 - 945 г.г.) - Расширил границы Древнерусского государства, подчинив племя уличей и способствовав основанию русских поселений на Таманском полуострове. Отразил набеги кочевников-печенегов.
Организовал военные походы против Византии:
1) 941 г.  - закончился неудачей;
2) 944 г. - заключение взаимовыгодного договора.
Убит древлянами при сборе дани в 945 г. 

Ольга (945 - 969 г.г.) - Жена князя Игоря, правила на Руси в период малолетства сына Святослава и во время его военных походов. Впервые установила четкий порядок сбора дани ("полюдья") путем введения:
1) уроков определения точных размеров дани;
2) погостов - установления мест сбора дани.
Посетила в 957 г. Византию и приняла христианство под именем Елена.
В 968 г. руководила защитой Киева от печенегов.

Святослав (964 - 972 г.г.) - Сын князя Игоря и княгини Ольги. Инициатор и руководитель многих военных походов:
- Разгром Хазарского каганата и его столицы Итиль (965 г.)
- Походы в Дунайскую Булгарию. Войны с Византией (968 - 971 г.г.)
- Военные столкновения с печенегами (969 - 972 г.г.)
- Договор между Русью и Византией (971 г.)
Убит печенегами во время возвращения из Болгарии в 972 г. на днепровских порогах. 
Владимир первый святой (978 (980)) - 1015 г.г.) - В 972 - 980 г.г. происходит первая междоусобная война за власть между сыновьями Святослава - Владимиром и Ярополком. Владимир побеждает и утверждается на киевском престоле. 980 г. - Владимир проводит языческую реформу. Создается пантеон языческих богов во главе с Перуном. Попытка приспособить язычество к потребностям Древнерусского государства и общества завершилась неудачей. 988 г. - принятие христианства на Руси.
Причины принятия христианства:
- необходимость укрепления власти киевского князя и потребность государственного объединения на новой духовной основе
- оправдание социального неравенства
- необходимость приобщения Руси к общеевропейским политическим реалиям, духовным и культурным ценностям
Значение принятия христианства:
- укрепило государство и власть князя;
- повысило международный авторитет Руси;
- способствовало приобщению Руси к византийской культуре.)
При Владимире идет дальнейшее расширение и укрепление Древнерусского государства. Владимир окончательно покорил радимичей, совершил удачные походы против поляков, печенегов, основал новые крепости-города: Переславль, Белгород и др. 
7. Русские земли XI – XII века. Ярослав Мудрый. Владимир Мономах

Ярослав Мудрый (1019 - 1054 г.г.) - Утвердился на киевском престоле после длительных усобиц со Святополком Окаянным (прозвище получил после убийства своих братьев Бориса и Глеба, в дальнейшем причисленных к лику святых) и Мстиславом Тмутараканским. Способствовал расцвету Древнерусского государства, покровительствовал просвещению и строительству. Способствовал возвышению международного авторитета Руси. Установил широкие династические связи с европейскими и византийским дворами.
Осуществил военные походы в Прибалтику, в польско-литовские земли, в Византию. Окончательно разгромил печенегов. Князь Ярослав Мудрый основатель письменного русского законодательства ("Русская Правда", "Правда Ярослава"). 

Владимир Второй Мономах (1113 - 1125 г.г.) - Внук Ярослава Мудрого, сын князя Всеволода Первого и Марии, дочери византийского императора Константина Девятого Мономаха. Князь смоленский ( с 1067 г.), черниговский (с 1078 г.), переяславский (с 1093 г.), великий киевский князь (с 1113 г.).
Князь Владимир Мономах - организатор успешных походов против половцев (1103, 1109, 1111 г.г.)
Выступал за единство Руси. Участник съезда древнерусских князей в Любече (1097 г.), на котором рассматривались вопросы пагубности междоусобиц, принципы владения и наследования княжеских земель. Был призван на княжение в Киев во время народного восстания 1113 г., последовавшего после смерти Святополка Второго. Княжил до 1125 г. Ввел в действие "Устав Владимира Мономаха", где в законодательном порядке были ограничены проценты по займам и запрещено обращать в рабство отрабатывающих долг зависимых людей. Остановил распад Древнерусского государства. Написал "Поучение", в котором осуждал усобицы и призывал к единству русской земли.
Продолжил политику укрепления династических связей с Европой. Был женат на дочери английского короля Харольда Второго - Гите.
8. Русские княжества периода политической раздробленности
Факторы, вызвавшие распад Киевской Руси, многообразны. Сложившаяся к этому времени система натурального хозяйства в экономике, способствовала изоляции отдельных хозяйственных единиц (семья, община, удел, земля, княжество) друг от друга. Каждая из них была самообеспечивающейся, потреблявшей весь продукт, который она производила. Какой-либо значительный товарный обмен отсутствовал.

Наряду с экономическими предпосылками раздробленности существовали социально-политические предпосылки. Представители феодальной верхушки (боярство), превратившись из военной элиты (дружинников, княжьих мужей) в феодальных землевладельцев, стремились к политической самостоятельности. Шел процесс "оседания дружины на землю". В финансовой области он сопровождался превращением дани в феодальную ренту. Условно эти формы можно разделить следующим образом: дань взималась князем на том основании, что он являлся верховным правителем и защитником всей территории, на которую распространялась его власть; рента взимается собственником земли с тех, кто проживает на этой земле и пользуется ею. В этот период изменяется система государственного управления: десятичная заменяется дворцово-вотчинной. Формируются два центра управления: дворец и вотчина. Все придворные чины (Кравчий, постельничий, конюший и др.) одновременно являются государственными должностями в пределах каждого отдельного княжества, земли, удела и пр.

Наконец, в процессе распада относительно единого Киевского государства важную роль сыграли внешнеполитические факторы. Вторжение татаро-монголов и исчезновение древнего торгового пути "из варяг в греки", объединявшего вокруг себя славянские племена, довершили распад. В XIII в. Киевское княжество, серьезно пострадавшее от монгольского нашествия, утрачивает свое значение славянского государственного центра. Но уже в XII в. от него отделяется целый ряд княжеств. Образовался конгломерат феодальных государств:

Ростово-Суздальское, Смоленское, Рязанское, Муромское, Галицко-Волынское, Переяславское, Черниговское, Полоцко-Минское, Турово-Пинское, Тмутараканское, Киевское, Новгородская земля. Внутри этих княжеств складывались более мелкие феодальные образования, процесс дробления углублялся.

В XII - XIII вв. большое развитие получила система иммунитетов. освобождавших боярские вотчины от княжеского управления и суда. Установилась сложная система вассальных отношений и соответствующая ей система поземельной феодальной собственности. Бояре получили прaво свободного "отъезда", то есть право менять сюзеренов.

Ростово (Владимиро)-Суздальское княжество, расположенное на северо-востоке Руси, позже стали центром объединения русских земель. В период феодальной раздробленности (после 30-х гг. ХП в.) выступало в качестве конкурента Киева. Первые князья (Юрий Долгорукий, Андрей Боголюбский, Всеволод Большое гнездо) сумели сформировать крупный домен, из которого обеспечивали землей служилых бояр и дворян, создав для себя прочную социальную опору в их лице.

Значительная часть земель княжества была освоена в процессе колонизации, новые земли становились собственностью князя. Он не испытывал сильной экономической конкуренции со стороны боярских семейств (в княжестве отсутствовала старая боярская аристократия и крупные земельные вотчины). Основной формой феодального землевладения становилось поместное землевладение.

Социальной опорой князя были вновь образованные города (Владимир, Переяславль, Ярославль, Москва, Дмитров и др.).

Политический авторитет княжества укрепился при переводе во Владимир резиденции митрополита.

Власть в княжестве принадлежала князю, имевшему титул великого. Существовавшие органы власти и управления были аналогичны системам органов раннефеодальных монархий: княжеский совет, вече, феодальные съезды, наместники и волостели. Действовала дворцово-вотчинная система управления. 
9. Культура Руси X – XIII века
Особенности развития культуры:
- Это была культура народов, совсем еще недавно вступивших на сцену мировой истории. Велико влияние язычества, особенно на культуру низов. Поэтому культуру Древней Руси отличает своеобразие, не лишенное наивности, оптимистическое восприятие жизни
- Культура изначально складывалась как культура синтетическая, вобравшая и сплавившая в единое целое культурные традиции разнообразных племен и этносов: восточных славян, угрофинов, балтов, тюркских племен
- Сильное влияние Византии и христианства

I. Письменность
Факты, свидетельствующие о существовании славянской письменности в начале X века:
- Глиняный смоленский сосуд с надписью на славянском языке ( конец IX в.)
- Договор (911г.) князя Олега с Византией
- Кирилл и Мефодий создали свою азбуку на основе славянской письма
II. Просвещение
Источники, свидетельствующие об образованности:
- берестяные грамоты (Новгород -750, всего – свыше 800)
- граффити – надписи, нацарапанные на стенах церквей
- запись в летописи: « Велика ведь бывает польза от учения книжного!»
- имена книжников (образованных людей): Ярослав Мудрый, его сын Всеволод, Ярослав Осмомысл, сестра Владимира Мономаха Янка ( основательница женского монастыря в Киеве и школы для обучения девочек)
- в XI веке распространяются переводные сочинения «Александрия» ( о жизни и подвигах Александра Македонского) и «Девгениево деяние» (о подвигах воина Дигениса).
III. Литература
Летописи:
- об истории Рюриковичей до принятия христианства (конец X в., не сохранилась)
- при Ярославе Мудром
- Митрополит Илларион при князе Святославе
- «Повесть временных лет» (XII век, Нестор – монах Киево-Печерской лавры) – исторические события с рассказа о том, «откуда есть пошла Русская земля» до исторических событий 1113г
-Лаврентьевская летопись ( монах Лаврентий переписал летопись для суздальского князя в 1377г.)
-Ипатьевская летопись (хранится в Ипатьевском монастыре в Костроме, переписана в начале XV в. в Москве)
Житийный жанр:
- «Чтение о Борисе и Глебе» (Нестор)
- «Житие Феодосия»
- «Сказание о Борисе и Глебе»
«Слово» ( поучения, похвалы, песни)
-«Слово о законе и благодати» (Илларион)
-«Письмо Олегу»
-«Исповедь жизни»
-«Поучение детям» (Владимир Мономах)
«Хождения»:
-«Хождение Даниила» (Даниил)
-«Моление Даниила Заточника» (Даниил Заточник)
Эпический жанр: «Слово о полку Игореве» (неизвестный автор).
Былины (Новгородский цикл).


Легенды:
- о Кие и об основании Киева
- об Аскольдовой могиле
- о мести Ольги
Библейский жанр:
-«Остромирово Евангелие»
-« Изборник Святослава»
-«Мстиславово (Юрьево) Евангелие»
Устное народное творчество: заговоры, заклинания, пословицы, загадки, притчи (иносказательный рассказ с нравоучением).
IV. Музыка:
- Песни: обрядовые, свадебные, трудовые, похоронные.
- Музыкальные инструменты: бубны, гусли, трубы, рога, щипковые инструменты – лютни.
- Исполнители: скоморохи, баяны.
V. Народный театр кукол: скоморохи, акробаты, танцоры.
VI. Зодчество:
- Церковь Богородицы – Десятинная (X в.).
- Софийский собор в Киеве (XI в.).
- Золотые ворота в Киеве с церковью Благовещения.
- Княжеские дворцы (X – XII вв., погибли в 1240 г.).
- Софийский собор в Новгороде (XI в.).
- Софийский собор в Полоцке (XI в.).
- Спасский собор в Чернигове (XI в.).
- Терем в детинце в Чернигове (XI в.).
- Церковь Покрова – на - Нерли (XII в.).
- Дмитриевский собор во Владимире (XII в.).
- Успенский собор во Владимире (XII в.).
VII. Живопись:
- Смальты ( настенные и купольные) – рисунки, составленные из цветного непрозрачного стекла (мозаика «Нерушимая стена» в Киеве, Софийский собор);
- Фрески - роспись по сырой штукатурке ( «Страшный суд» во Владимире, Дмитриевский собор)
- Миниатюры – орнаментальные заставки, заглавные буквы и небольшие рисунки.
- Иконы: «Богоматерь Оранта» (Софийский собор, Киев, XI в., мозаика), «Спас Нерукотворный» (XII в.), «Ангел Златые власы» (XII в.), «Успение Богородицы» (XII в.) – Новгород, «Владимирская богоматерь» (XII в.), «Деисус» - (моление) – XII в., Владимиро – Суздальское княжество.
VIII. Прикладное искусство:
- Золотая роспись по меди – золотой рисунок по медному темному фону.
- Зернь – техника изготовления ювелирных украшений, когда мелкие серебряные или золотые шарики напаиваются по орнаменту.
- Скань – вид ювелирной техники, изготовление украшений из тонкой (серебряной) гладкой или витой проволоки.
- Филигрань – ювелирное узорчатое изделие из тонкой крученой проволоки.
- Цветная эмаль.
- Чернь. 

10. Борьба Руси против внешней агрессии в XIII веке

XIII век в истории Руси - это время вооруженного противостояния натиску с востока (монголо-тата-ры) и северо-запада (немцы, шведы, датчане). 
Монголо-татары пришли на Русь из глубин Центральной Азии. Образованная в 1206г. империя во главе с ханом Темучином, принявшим титул хана всех монголов (Чингисхана), к 30-м гг. XIII в. подчинила своей власти Северный Китай, Корею, Среднюю Азию, Закавказье. В 1223 г. в битве на Калке объединенное войско русских и половцев потерпело поражение от 30-тысячного отряда монголов. Чингисхан отказался от продвижения в южнорусские степи. Русь получила почти пятнадцатилетнюю передышку, но воспользоваться ею не смогла: все попытки объединения, прекращения междоусобиц оказались тщетными. 
В 1236 г. внук Чингисхана Батый начал поход на Русь. Покорив Волжскую Булгарию, он в январе 1237 г. вторгся в Рязанское княжество, разорил его и двинулся дальше на Владимир. Город, несмотря на ожесточенное сопротивление, пал, а 4 марта 1238 г. в битве на реке Сить был убит великий князь владимирский Юрий Всеволодович. Взяв Торжок, монголы могли идти на Новгород, но весенняя распутица и большие потери заставили их вернуться в половецкие степи. Это движение на юго-восток иногда называют «татарской облавой»: по дороге Батый грабил и сжигал русские города, которые мужественно сражались с захватчиками. Особенно ожесточенным было сопротивление жителей Козельска, прозванного врагами «злым городом». В 1238 - 1239 гг. монголо-татары завоевали Муромское, Переславское, Черниговское княжества. 
Северо-Восточная Русь была разорена. Батый повернул на юг. Героическое сопротивление жителей Киева было сломлено в декабре 1240 г. В 1241 г. пало Галицко-Волынское княжество. Монгольские полчища вторглись в Польшу, Венгрию, Чехию, вышли к Северной Италии и Германии, но обессиленные отчаянным сопротивлением русских отрядов, лишенные подкреплений отступили и вернулись в степи Нижнего Поволжья. Здесь в 1243 г. было создано государство Золотая Орда (столица Сарай-Вату), владычество которой были вынуждены признать разоренные русские земли. Установилась система, вошедшая в историю под названием монголо-татарского ига. Сущность этой системы, унизительной в духовном и грабительской в экономическом отношениях, состояла в том, что: русские княжества в состав Орды не вошли, сохранили собственные княжения; князья, в особенности великий князь владимирский, получали ярлык на княжение в Орде, утверждавшей их пребывание на престоле; они должны были выплачивать большую дань («выход») монгольским правителям. Были проведены переписи населения, установлены нормы сбора дани. Монгольские гарнизоны покинули русские города, но до начала XIV в. сбором дани занимались уполномоченные на то монгольские должностные лица — баскаки. В случае неповиновения (а антй - монгольские восстания вспыхивали нередко) на Русь присылались карательные отряды — рати. 
Встают два важных вопроса: почему русские княжества, проявив героизм и мужество, не смогли дать отпор завоевателям? Какие последствия имело для Руси иго? Ответ на первый вопрос очевиден: конечно, имело значение военное превосходство монголо-татар (жесткая дисциплина, отличная конница, прекрасно налаженная разведка и др.), но решающую роль сыграли разобщенность русских князей, их распри, неспособность объединиться даже перед лицом смертельной угрозы

11. Объединение русских земель и образование единого Российского государства в XIV – XV века  
В XIV—XV вв. удельная Русь настойчиво собирала свои «дробившиеся части в нечто целое. Москва стала центром образовавшегося этим путем государства» (В. О. Ключевский). Процесс собирания русских земель вел к становлению единого Российского государства. Разоренная, обескровленная монголо-татарским игом, разделенная на десятки удельных княжеств страна в течение более чем двух столетий последовательно, трудно, преодолевая преграды, шла к государственному и национальному единству. 
Предпосылки объединения. Особенности процесса объединения русских земель состояли в том, что его экономические и социальные предпосылки созревали постепенно, по мере того как набирал силу сам процесс, отставая от него. Рост населения, восстановление разрушенного хозяйства, освоение заброшенных и новых земель, распространение трехполья, постепенное оживление городов и торговли, все это способствовало объединению, но едва ли делало его действительно необходимым. Решающие предпосылки сложились в политической сфере. Главным импульсом было становившееся все более настойчивым стремление к освобождению от ордынского ига, от покровительства и понукания, к обретению полной независимости, к отказу от унизительных поездок в Орду за ярлыком на великое владимирское княжение, от уплаты дани, от поборов. Борьба за объединение слилась с борьбой против Орды. Она требовала напряжения всех сил, сплочения, жесткого направляющего начала. Этим началом могла быть только великокняжеская власть, готовая действовать твердо, решительно, безоглядно, даже деспотически. Князья опирались на своих слуг – военных и расплачивались с ними землей, передаваемой в условное владение (из этих слуг и этого землевладения позднее вырастут дворянство, поместная система, крепостное право). 
К предпосылкам объединения следует отнести и наличие единой церковной организации, общей веры - православия, языка, исторической памяти народа, хранившего воспоминания об утраченном единстве и о «светло светлой и прекрасно украшенной» Земле Русской. 
Процесс создания единого Российского государства занял длительный период с конца XIII — начала XIV в. до конца XV— начала XVI в. 
Конец XIII— первая половина XIVв.: 
- Образование Московского княжества при князе Данииле Александровиче (конец XIII в.) и его территориальный рост (Переславль, Можайск, Коломна), начало соперничества с Тверью за ярлык на великое владимирское княжение и первый успех Москвы (1318г., убийство в Орде тверского князя Михаила и передача ярлыка московскому князю Юрию, который владел им до 1325 г.); 
- Вокняжение Ивана Даниловича Калиты (калита — большой кошелек; происхождение прозвища князя связано не столько с его скупостью, сколько с тем, что он славился своей щедростью при раздаче милостыни нищим).Иван Калита принял участие в карательном походе монголо-татар против Твери, население которой в 1327 г. восстало и убило ханского баскака Чолхана. Результатом было ослабление Твери и приобретение Москвой ярлыка на великое княжение (с 1328 г.). 

12. Культура Российского государства XIV – XV века
Татаро-монгольское нашествие нанесло страшный удар развитию русской культуры. Это сказалось в том, что на время прекратилось развитие каменного зодчества, исчезли некоторые ремесла.

С начала XIV в. наметился новый подъем культуры в русских землях, который продолжался в течение XIV-XV вв. Практически во всех крупных городах, таких, как Москва, Новгород, Тверь, Ростов, Псков, Нижний Новгород и других, расширялись и восстанавливались монастырские школы и училища, в монастырях продолжалась переписка старых и создание новых книг, которых становилось все больше. Сохранившиеся до нашего времени новгородские берестяные грамоты свидетельствуют о наличии высокого уровня грамотности среди городского населения. В устном народном творчестве произошло заметное распространение былин, которые относились к более раннему историческому периоду. Наряду с ними появились и новые легенды (например, "Сказание о граде Китеже"). В XIV в. дорогой пергамент стал заменяться бумагой, в обиход входит более беглое и свободное письмо - полуустав. Создаются новые летописные своды. Первый общерусский летописный свод - "Троицкая летопись", созданная в Москве в 1408 г. (погибла в московском пожаре 1812 г.). К 1480 г. относится создание Московского летописного свода. В 1442 г. появился первый русский Хронограф, составленный Пахомием Лагофетом, в котором своеобразно рассматривалась всемирная история, включавшая историю Руси. Одним из самых распространенных литературных жанров были исторические повести: "О битве на Калке", "О разорении Рязани Батыем", "О мамаевом побоище", "Задонщина". Выдающимся памятником русской культуры XV в. явилось "Хождение за три моря" тверского купца Афанасия Никитина (наблюдения об Индии и др. странах, лежащих между Индией и Русью). Ценные географические описания других территорий представлены в "хождениях" новгородца Стефана и смолянина Игнатия в Царьград. Церковная ("житийная") литература также получила широкое распространение: "Житие Дмитрия Донского"; "Житие Стефана Пермского" Епифания премудрого, "Похвала Сергиевой добродетели", "Житие митрополита Петра" того же автора. Возобновляется активное каменное строительство. При Дмитрии Донском в Москве строится белокаменный Кремль, в XV в. - кирпичный Кремль. В XV в. строятся Успенский собор  Архангельский собор (усыпальница московских князей), Благовещенский собор (псковскими мастерами), Грановитная палата.

13. Россия в эпоху Ивана Грозного 

Первый период царствования Ивана IV - до конца 50-х гг. прошел под знаком деятельности Избранной рады, кружка ближайших советников и единомышленников царя - костромского помещика А. Адашева, князя А. Курбского, митрополита Макария, протопопа Сильвестра, дьяка И. Вискова-того и др. Направление преобразований определялось стремлением к централизации, а их дух созывом в 1549г. первого в русской истории органа представительства различных социальных слоев (боярство, духовенство, дворянство, служилые люди и др.) Земского собора. Собор 1549 г. историки называют «собором примирения»: бояре клялись подчиняться во всем царю, царь обещал забыть прежние обиды. До конца 50-х гг. были осуществлены следующие реформы: принят новый Судебник (1550), призванный стать основой единой правовой системы в стране; отменены кормления (порядок, при котором бояре-наместники жили за счет средств, собираемых в их пользу с подвластных территорий); обрела стройность система государственного управления через приказы, центральные органы исполнительной власти (Разрядный, Посольский, Стрелецкий, Челобитный и др.); было ограничено местничество (принцип занятия должностей по знатности происхождения); создано стрелецкое войско, вооруженное огнестрельным оружием; принято «Уложение о службе», укрепившее поместную дворянскую армию; изменен порядок налогообложения — установлена единица налогообложения («соха») и размер взимаемых с нее повинностей («тягло»). В 1551 г. Церковный Собор принял «Стоглав» - документ, регулировавший деятельность церкви и направленный на унификацию (установление единства) обрядов.
Успех реформаторских усилий подкрепили внешнеполитические удачи. В 1552г. было завоевано Казанское, а в 1556г.Астраханское ханства. В конце 50-х гг. признала свою зависимость Ногайская Орда. Существенный территориальный рост (почти в два раза), безопасность восточных границ, предпосылки для дальнейшего продвижения в При-уралье и Сибирь были важными достижениями Ивана IV и Избранной рады.
С конца 50-х гг., однако, отношение царя к планам своих советников и к ним лично изменилось. В 1560 г. охлаждение обрело форму вражды. О причинах можно только догадываться. Иван IV мечтал об истинном «самодержавстве», влияние и авторитет сподвижников, имевших и к тому же отстаивавших собственное мнение, его раздражали. Разногласия по вопросу о Ливонской войне стали последней каплей, переполнившей чашу: в 1558 г. была объявлена война Ливонскому ордену, владевшему Прибалтийскими землями. Вначале все шло успешно, орден распался, но его земли достались Литве, Польше и Швеции, с которыми России пришлось воевать до 1583 г. К середине 60-х гг. трудности начавшейся войны выявились со всей очевидностью, военная ситуация складывалась не в пользу России-. В 1565 г. Иван Грозный выехал из Москвы в Александровскую слободу, потребовал казни изменников и объявил об учреждении особого удела — опричнины (от слова «опричь» вне, кроме). Так началась новая эпоха в истории его царствования — кровавая и жестокая. Страну разделили на опричнину и земщину, с собственными Боярскими думами, столицами, войском. Власть, притом бесконтрольная, осталась при этом в руках Ивана Грозного. Важная черта опричнины террор, обрушившийся и против древних боярских родов (князь Владимир Старицкий), и против духовенства (митрополит Филипп, архимандрит Герман), и против дворян, и против городов (погром в Новгороде зимой 1569/70 г., террор в Москве летом 1570г.). Летом 1571 г. крымский хан Дев-лет-Гирей сжег Москву: опричное войско, которое безумствовало в грабежах и разбое, проявило полную военную несостоятельность. На следующий год Иван Грозный отменил опричнину и даже запретил употреблять это слово впредь.
Последствия опричнины трагичны. Ливонская война, несмотря на отчаянные усилия царя, мужество воинов (например, во время обороны Пскова в 1581 г.), завершилась потерей всех завоеваний в Ливонии и Белоруссии (Ям-Запольское перемирие с Польшей 1582г. и Плюсский мир со Швецией 1583 г.). Опричнина ослабила военную мощь России. Была разорена экономика страны, для удержания бежавших от насилия и невыносимых налогов крестьян были приняты законы о заповедных годах, отменявшие правило Юрьева дня и запрещавшие крестьянам менять своих хозяев. Убив собственноручно старшего сына, самодержец обрек страну на династический кризис, который наступил в 1598 г. после смерти его наследника царя Федора, взошедшего на отцовский престол в 1584 г. Смуту начала XVII в. считают отдаленным, но прямым следствием опричнины. 
14. Культура и быт конца XV – XVII века

Рубеж XV - XVI вв. - перелом в историческом развитии русских земель. Явления характерные этому времени оказали прямое воздействие на духовную жизнь России, на развитие ее культуры, предопределили характер и направление историко-культурного процесса. 
Преодоление феодальной раздробленности, создание единой государственной власти создавало благоприятные условия для хозяйственного и культурного развития страны.
Формируется и жанр балладных песен. В XVI в. были популярны сказки. Памятники письменности XVI в. упоминают скоморохов как людей, забавляющих народ, потешников. Они принимали участие в свадьбах, выполняли роль дружек, участвовали в похоронах, особенно в заключительных веселья, рассказывали сказки и пели песни, давали шуточные представления. Пословицы дают оценку бытовым явлениям, в частности положению женщины в семье, власти родителей над детьми. Важные изменения произошли и в былинах. Прошлое-предмет изображения былин - получает в них новое освещение. Так, в период борьбы с Казанским и Астраханским царствами былины о битвах с татарами получает новое звучание в связи с подъемом патриотических настроений. Иногда былины осовременивались. Калин-царь заменяется Мамаем, а вместо князя Владимира появляется Иван Грозный. Борьба с татарами живила былинный эпос. Он впитывает в себя новые исторические события, включает новых героев. Волнение посадских людей в Москве (1547), стремление казаков к самоуправлению, царские указа о временном запрете перехода крестьян от одного помещика к другому (1581г. ), о кабальных холопах (1597г. )- все это способствовало росту недовольства народных масс, одной из форм протеста которых стало разбойничество. Оно нашло отражение в фольклоре в так называемых разбойничьих или удалых песнях. Крестьяне бежали не только из помещичьих усадьб, но и из царских войск. Жизнь на "воле" послужила условием, способствовавшим более яркому выражению вековых мечтаний народных масс о социальном освобождении. Художественной формой, в какой эти мечтания нашли поэтическое воплощение, и были разбойничьи песни. Они еще только возникали в конце XVI в. Герой этих песен смелый, удалой добрый молодец, поэтому и сами песни получили в народе название "удалых песен". 
15. Смутное время. Первые Романовы

Смутное время - глубокий духовный, экономический, социальный, и внешнеполитический кризис, постигший Россию в конце 16– начале 17 в. Совпал с династическим кризисом и борьбой боярских группировок за власть, поставившей страну на грань катастрофы. Основными признаками смуты считают бесцарствие (безвластие), самозванство, гражданскую войну и интервенцию. По мнению ряда историков, Смутное время можно считать первой гражданской войной в истории России.
Михаил Федорович, (1596-1645) - первый царь из династии Романовых, был избран на Земском соборе в 1613 году, через год после освобождения Москвы от польских интервентов.До 1633 г. страной фактически управлял его отец — патриарх Филарет. После 1633 г. — бояре.

16. Внешняя политика России в XVII веке
К середине XVII в. основными задачами внешней политики  России становятся: на западе и северо-западе - возвращение  потерянных в Смутное время земель, а на юге - достижение  безопасности от набегов крымских ханов (вассалов Османской империи), уводивших в плен тысячи русских и украинцев. Война с Польшей, в ходе которой враждующие стороны имели 
переменный успех, была длительной и закончилась подписанием в 1667 г. Андрусовского перемирия на 13,5 лет, согласно которому России возвращался Смоленск и все земли к востоку от Днепра, а затем заключением в 1686 г. "Вечного мира", закрепившего за Россией на вечные времена Киев.  Заключив "Вечный мир" с Речью Посполитой (1686), Россия одновременно принимала обязательства в союзе с Польшей, Австрией и Венецией выступить против Крыма и Османской империи (Турции), что, впрочем, было важно и для самой России, так как обеспечивало выход к Черному морю. Следствием этого были два Крымских похода В.Голицына. Во время первого (в 1687 г.) татары подожгли степь, и в условиях недостатка воды, продовольствия и фуража русское войско вынуждено было вернуться. Второй поход позволил 100-тысячной русской армии достичь Перекопа, но 
обессиленные зноем и беспрерывными стычками с татарами войска в пределы Крыма вступить не решились. Внешнеполитические задачи, таким образом, оставалось прежними - в будущем предстояла борьба за выход к морям.
17. Россия в конце XVII – XVIII веков
Во время царствования Алексея Михайловича усиливается влияние Запада, где в это время бурно развивается торговый капитализм и происходит быстрое накопление капитала. Становится очевидным технологическое и военное превосходство западноевропейских стран, приступивших к колониальным захватам по всему миру. Россия, отрезанная от морской торговли и практически лишённая портов, нуждается в выходе к незамерзающим морям, в новой организации армии, в более эффективных органах управления.  В 1681 г. заключен Бахчисарайский мирный договор, соглашение о перемирии на 20 лет между Россией, Османской империей и Крымским ханством. В 1689 г. Нерчинский договор, первый договор между Россией и Китаем о границе, торговле и поселению (Россия уступала Цинской империи почти все земли по верхнему Амуру). Петровские реформы оказали значительное влияние на социально-экономическое и культурное развитие страны. В 1714 году был издан «Указ о единонаследии», приравнявший дворянское поместье к боярской вотчине. Боярская дума перестала созываться, высшим исполнительно-распорядительным органом становился Сенат, в который могли входить как бояре, так и дворяне. Центральными исполнительно-распорядительными органами вместо приказов становились коллегии, территория России была разделена на губернии во главе с губернаторами, губернии на провинции во главе с воеводами, управление в городах вместо земских изб стали осуществлять магистраты. Победа в Великой Северной войне дала выход России к Балтийскому морю. Были вновь захвачены Карелия и Ингерманландия. В устье Невы с 1703 года строится город-порт Санкт-Петербург, куда в 1712 году переносится столица России. В 1785 году императрица Екатерина II издала Жалованная грамота дворянству, согласно которой необходимость службы для дворян отменялась. В губерниях и уездах создавались выборные дворянами дворянские собрания. Судебными органами в уездах становились земские суды, избираемые дворянами и государственными крестьянами. В том же году была издана Жалованная грамота городам, согласно которой создавались выборные купцами и фабрикантами городские думы, магистраты стали судебными органами городов. В 1786 году был издан "Устав народным училищам" - создавались главные народные училища в губернских центрах и малые народные училища для уездных центров.

18. Россия в I половине XIX века
В 1802 году был создан Комитет министров как высшее административное учреждение. В него входили министры, другие руководители в системе управления империей. Коллегии, созданные Петром I как органы государственного управления, были заменены министерствами. Этим самым завершился процесс разграничения функций органов государственного управления по европейскому типу исполнительной власти. С введением министерств усилилось единоначалие в государственном управлении. Было создано восемь первых министерств: военно-сухопутных сил, военно-морских сил, иностранных дел, юстиции, внутренних дел, финансов, коммерции и народного просвещения. В дальнейшем их число возросло, а функции были еще более четко разграничены. В 1810 году был создан Государственный Совет - законосовещательный орган при царе. Председатель и его члены назначались царем. Произошли церковные реформы. Церковь была подчинена государству. Духовными делами ведал Священный Синод, члены которого назначались императором. Во главе Синода стоял обер-прокурор, человек, как правило, близко стоявший к царю, из военных или гражданских чиновников Александр I умер в Таганроге в ноябре 1825 года. Детей у него не было. В России сложилась чрезвычайная ситуация - междуцарствие. После долгих переговоров и выяснений Сенат и армия присягнули новому российскому императору - третьему сыну Павла I - Николаю (1825-1855)  К 1833 году был составлен и напечатан Свод Законов Российской Империи в 15 томах. 

19. Россия во II половине XIX века

19 февраля 1855 г. на российский престол взошел император Александр II. В 1870 г. органы самоуправления, заведовавшие хозяйственными вопросами, были созданы и в городах. Городские избиратели избирали городскую думу, которая формировала управу. Во главе думы и управы стоял городской голова. В 1864 г. была проведена наиболее радикальная из реформ - судебная. Прежний суд - сословный, закрытый, решавший дела канцелярским путем - был отменен. В 1863 г. был утвержден университетский устав, возвращавший университетам автономию: вводилась выборность ректора, деканов, профессоров, университетский Совет получил право самостоятельно решать все научные, учебные и административно-финансовые вопросы. В 1864 г. вводилось новое положение о начальных народных училищах, согласно которому, образованием народа совместно должны были заниматься государство, церковь и общество (земства и города). В том же году был утвержден устав гимназий, провозглашавший доступность среднего образования для всех сословий и вероисповеданий. В 1865 г. для столичных изданий была отменена предварительная цензура. Теперь правительство налагало на прессу наказания за уже вышедшие в свет статьи. С 1874 г. вводилась всеобщая воинская повинность, причем значительные льготы предоставлялись в зависимости от образования (это стимулировало рост грамотности в стране). Преобразования затронули также сферу финансов, положение православного духовенства, духовные учебные заведения. По отношению к иноверию и религиозному инакомыслию правительство в целом придерживалось начал веротерпимости. Александр III (1845 - 1894) вступил на престол в 1881 г. В августе 1881 г. было утверждено "Положение о мерах к сохранению государственной безопасности и общественного спокойствия". Согласно ему, любая местность могла быть объявлена на чрезвычайном положении, глава губернии имел право запрещать собрания, закрывать органы печати и учебные заведения, арестовывать и высылать без суда неугодных лиц. С 1883 г. стали действовать охранные отделения (охранка) - жандармские органы, специализировавшиеся на агентурной деятельности. В августе 1882 г. были приняты Временные правила о печати. Отныне совещание четырех министров (внутренних дел, юстиции, народного просвещения и обер-прокурора синода) получило право закрывать любые издания и запрещать неугодным лицам заниматься журналистской деятельностью. В 1884 г. появился новый университетский устав, ликвидировавший выборность профессоров, деканов, ректора, резко ограничивший права университетского самоуправления. в 1887 г. так называемый "циркуляр о кухаркиных детях", предписав не допускать в гимназии детей из низших сословий. В 1889 г. был принят закон о земских начальниках, касавшийся местного крестьянского управления. В 1890 г. вышло новое Земское положение, значительно усилившее власть администрации над местным самоуправлением. Выборы в земство стали проводиться строго по сословному признаку, представительство дворян значительно увеличилось. В 1892 г. было принято новое Городовое положение, значительно урезавшее самостоятельность городского самоуправления, в три-четыре раза уменьшившее число городских избирателей. С конца 1880-х гг. в России начался бурный промышленный подъем. За 1886-1896 гг. выплавка чугуна в стране утроилась (США сделали подобный шаг за 23 года, Германия - за 12 лет). По темпам развития тяжелой промышленности Россия вышла на первое место в мире.
20. Россия в начале XX века
Более 80% населения страны жило в деревнях и занималось сельским хозяйством. В начале XXв. бурно развивались городская промышленность и железнодорожный транспорт. В экономике страны сложился свободный рынок капиталов, товаров, услуг и рабочей силы. Высокие таможенные пошлины надежно защищали российских предпринимателей от конкуренции товаров из более развитых стран. Рубль стал одной из самых надежных мировых валют. В российскую экономику охотно вкладывали капиталы иностранные банки; в нашей стране строили свои предприятия западные предприниматели. 
Революция 1905 -1907. Первая мировая война

21. Революция 1917 года и гражданская война

Революционные события 1917 г. были вызваны недостаточностью развития экономики, отсутствием стабильности и устойчивости социальных и политических отношений. Все это в значительной степени вытекало из нерешенных задач в период революции 1905–1907 гг.

Первая мировая война способствовала возникновению общенационального кризиса в стране, перенапряжению возможностей экономики и социально-политических отношений. Тяжелые поражения России послужили причиной падения авторитета власти, нарастания озлобленности в обществе, ухудшения условий жизни. В конце 1916 г. особой остроты достиг кризис «верхов». Он проявился в военных поражениях, в «министерской чехарде», т. е. в частой смене министров. Большую роль в стране играл Г. Распутин, властно влиявший на царскую семью. «Распутинщина» окончательно подрывала авторитет царизма. Убийство Распутина в конце 1916 г. не спасло положение. К 1917 г. сложился общенациональный революционный кризис, вызванный Первой мировой войной и неспособностью верховной власти справиться с назревшими проблемами. Все это привело к росту стачечного и антивоенного движения, а затем и к февральскому революционному взрыву. С 23 февраля 1917 г. столицу империи захлестнула волна демонстраций рабочих. 25 февраля стачка охватила весь Петроград. Она была организована социалистами и носила революционный характер. С 26 февраля начался переход на сторону рабочих войск Петроградского гарнизона, а 27 февраля возникли два центра власти: Временный комитет IV Государственной думы и Временный исполком Петросовета.

22. Внешняя политика СССР в 30-е годы. ВОВ

В 1933 г. советское правительство разработало план борьбы за коллективную безопасность, который предусматривал заключение регионального соглашения между европейскими государствами о взаимной защите от германской агрессии. В 1934 г. СССР вступил в Лигу Наций. В марте 1936 г. был заключен договор с Монгольской Народной Республикой, а в августе 1937 г. — договор о ненападении между СССР и Китаем. 23 августа 1939 г. в Москве был заключен советско-германский договор о ненападении, незамедлительно вступивший в силу и рассчитанный на 10 лет (пакт Риббентропа — Молотова). К нему был приложен секретный протокол о разграничении сфер влияния в Восточной Европе. Интересы Советского Союза были признаны Германией в Прибалтике (Латвия, Эстония, Финляндия) и Бессарабии. 
Вели́кая Оте́чественная война́ 1941 – 1945

23. Послевоенное развитие страны 1945 – 1964 годы
В марте 1946 г. Верховный  совет  СССР  утвердил  план  восстановления  и развития народного хозяйства на 1946-1950 гг.  Основная  задача  пятилетнего

плана заключалась в том, чтобы восстановить  районы  страны,  подвергавшиеся

оккупации, достичь довоенного уровня  развития  промышленности  и  сельского

хозяйства,  а  затем  превзойти  их.  План   предусматривал   первоочередное

развитие отраслей тяжелой  и  оборонной  промышленности.  Сюда  направлялись

значительные  финансовые  средства,   материальные   и   трудовые   ресурсы.

Намечались     освоение     новых     угольных      районов,      расширение

металлургической  базы  на    востоке   страны.     Одним     из     условий

выполнения    плановых   заданий  выдвигалось   максимальное   использование

научно-технического  прогресса.

1946 год явился наиболее трудным в послевоенном развитии  промышленности.

Для  переключения  предприятий  на  выпуск  гражданской  продукции  менялись

технология   производства,   создавалось    новое    оборудование,    велась

переподготовка кадров.  В  соответствии  с  пятилетним  планом  развернулись

восстановительные работы на Украине, в  Белоруссии,  Молдавии.  Возрождалась

угольная  промышленность  Донбасса.   Была   восстановлена   «Запорожсталь»,

вступил  в  строй  Днепрогэс.  Одновременно  велось  строительство  новых  и

реконструкция действующих заводов и фабрик.

В феврале 1947 г. Пленум ЦК ВКП(б) рассмотрел  вопрос  «О  мерах  подъема

сельского хозяйства в послевоенный  период».  Главными  путями  его  подъема

были  определены:   обеспечение   села   тракторами,   сельскохозяйственными

машинами и удобрениями, повышение культуры земледелия.  Обращалось  внимание

на   необходимость   улучшения   руководства   агросферой   экономики.   Для

осуществления намеченного плана  был  увеличен  выпуск  сельскохозяйственной

техники. Велись работы  по  электрификации  села.  Принимались  чрезвычайные

меры по укреплению колхозно-совхозного производства. На рубеже 40-х  –  50-х

годов было проведено укрупнение мелких колхозов.

1947 г. была отменена карточная система на  продовольственные

товары. В целях преодоления финансовых трудностей  была  проведена  денежная

реформа. В обращение вводились новые деньги.

В литературе 50-х годов возрос интерес к человеку, его духовным ценностям

(Д.А. Гранин «Иду на грозу», Ю.П.  Герман  «Дорогой  мой  человек»  и  др.).

Росла популярность молодых  поэтов  -  Евтушенко,  Окуджавы,  Вознесенского.

Широкий резонанс общественности получил роман Дудинцева «Не хлебом  единым»,

где впервые была  поднята  тема  незаконных  репрессий.  Однако  со  стороны

руководителей страны это произведение получило негативную оценку.

   Сложными путями  развивалась  и  архитектура.  В  Москве  было  сооружено

несколько  высотных  зданий,   в   их   числе   Московский   государственный

университет им. М.В. Ломоносова.  В те годы станции метро рассматривались  и

как средство эстетического воспитания людей. В конце 50-х годов с  переходом

к типовому строительству «излишества» и элементы  дворцового  стиля  исчезли

из архитектуры.

   В начале 60-х годов усилилось  разоблачение  «идейных  шатаний»  деятелей

литературы  и  искусства.

В 1964  году  завершилась  политика  реформ,  проводимых  Н.С.  Хрущевым.

Преобразования этого периода явились первой  и  наиболее  значимой  попыткой

реформировать  советское  общество,  но   преодолеть  сталинское   наследие,

обновить политические и социальные структуры удалось лишь отчасти.
 24. Советский Союз в 1965 – 1985 годы. Брежневская эпоха
 в 1965 г. провозгласили экономическую реформу, задуманную еще при Хрущеве. Суть ее была в том, чтобы дать предприятиям больше свободы, заставить их бороться за увеличение прибыли и рентабельности, увязать результаты труда и заработка (для этого часть прибыли оставляли предприятиям, чтобы выплачивать премии и др.).
Реформа дала некоторые плоды, оживила экономику. Положительно сказалось в сельском хозяйстве повышение закупочных цен. Однако очень скоро выявился ограниченный ее характер. Углубление же преобразований означало ослабление власти номенклатуры, на что она идти не желала. Поэтому постепенно все вернулось на прежнее место. План, валовые показатели оставались главными. Отраслевые министерства продолжали забирать всю прибыль у тех, кто работал лучше, и делить все по своему усмотрению.
Главной причиной неудачи реформы являлась сама суть советской модели социализма (в отличие от югославской, венгерской или китайской): жесткая концентрация всех ресурсов в центре, гигантская система перераспределения. У власти находились чиновники, которые видели свое назначение в том, чтобы планировать за всех, распределять и контролировать. И они не желали уменьшить свою власть. Подоплекой же этой системы являлось господство ВПК. Сделать этот сектор рыночным не представлялось возможным.
Главным заказчиком и потребителем оружия было само государство, которое средств на него не жалело. К «оборонке» было привязано огромное число предприятий тяжелой и даже легкой промышленности, работавших в обстановке секретности. Ни о каком хозрасчете здесь и речи быть не могло. А для того чтобы облегчить бремя военных расходов, государство все лучшее направляло в ВПК. Поэтому оно не желало разрешить свободную продажу сырья, материалов, энергии, свободного передвижения работников определенной квалификации. А без этого о каком рынке можно говорить. Вот и оставались все предприятия накрепко привязанными контролирующими и планирующими органами друг к другу без возможности самим искать партнеров, решать, что и сколько производить.
Производство гораздо больше подчинялось удобству планирования и контроля со стороны чиновников, чем интересам потребителя или величине прибыли. Оно должно было, по мысли плановиков, постоянно расти, причем «от достигнутого», т. е. от показателей предыдущего периода. В результате часто росло в основном военное или ненужное производство. Затраты на такой рост становились все значительнее, экономика все больше носила «затратный»характер. По сути, рост шел ради роста. Но страна уже не в состоянии была отдавать за него все больше средств. Он стал замедляться, пока не достиг почти нуля. Наступал, действительно, «застой» в экономике, а с ним и кризис системы. Возвращаясь к причинам неудач реформы, скажем, что главной возможностью отказаться от нее стали доходы от нефти. Советский Союз активно осваивал месторождения нефти и газа в Сибири, на Севере (а также и других полезных ископаемых на гигантских просторах Востока, Севера, Казахстана и т. п.). С начала 70-х годов мировые цены на нефть выросли во много раз. Это дало СССР огромный приток валюты. Вся внешняя торговля перестроилась: главными ста​ьями экспорта стали нефть, газ и другое сырье (а также и оружие), основным импортом – машины, оборудование, товары для населения и продовольствие. Разумеется, валюту активно тратили на подкуп зарубежных партий и движений, шпионаж и разведку, поездки за рубеж и пр. и пр. Таким образом, руководство по​лучило мощный источник поддержания системы без изменений. Поток нефтедолларов окончательно похоронил экономическую реформу. Импорт зерна, мяса и др. позволил сохранить убыточную колхозно-совхозную систему. Между тем, несмотря на все усилия и гигантские затраты, результаты в сельском хозяйстве были еще плачевнее, чем в промышленности.
С 50-х годов в мире началась научно-техническая революция (НТР), связанная с внедрением электроники, искусственных материалов, автоматики и т. п. Мы никак не могли уменьшить технологический разрыв с Западом. Соревнование с ним удавалось выдержать лишь в военной сфере путем непомерного напряжения сил и промышленного шпионажа. Постоянные разговоры о «соединении преимуществ социализма с достижениями НТР» лишь подчеркивали нашу отсталость. При планировании предприятия не имели никаких стимулов к техническому прогрессу, изобретатели лишь досаждали руководителям. В этих условиях брежневская команда решила, что экспорт нефти может решить и проблему отсталости. Страна стала резко увеличивать закупки современного оборудования за рубежом. Только за 4 года с 1972 по 1976 импорт западной техники вырос в 4 (!) раза. Таким образом, власть сумела несколько повысить производительность труда, увеличить производство, наладить выпуск многих современных товаров. Но этим она полностью развратила наших хозяйственников, снизила и без того низкий технический уровень инженеров, загнала в угол своих конструкторов.
К началу 80-х годов страна исчерпала возможности роста за счет привлечения новых рабочих, освоения новых месторождений, строительства предприятий. Когда мировые цены на нефть резко пошли на снижение, это означало кризис всей социалистической системы. Она слишком привыкла к нефтедолларам. 
25. Перестройка 1985 – 1991 годы. Б. Ельцин. Развитие России 1991 – 1999 годы
1985 г., - Новый и последний Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев и его соратники начали перестройку, не имея ни ее плана, ни перспектив дальнейшего развития Советского государства. За годы перестройки и постперестроечного времени особенно выделяются два исторических события: 1) август 1991 г. — события, приведшие к уничтожению СССР; 2) октябрь 1993 г. — события, приведшие к уничтожению Советской власти и установлению нового государственного и общественно-политического строя. 1991 г. - Б. Н. Ельцин избран Президентом Российской Федерации. 21 сентября 1993 г. Б. Н. Ельцин своим Указом приостановил деятельность Съезда народных депутатов и Верховного Совета Российской Федерации. Одновременно был принят Указ Президента России о поэтапной конституционной реформе в Российской Федерации. Эти меры привели к незамедлительной реакции Верховного Совета. 22 сентября 1993 г. Верховный Совет своим постановлением признал Указ Президента недействительным как противоречащий Конституции Российской Федерации. Все эти действия и события в политическом отношении раскололи общество на два противоположных лагеря: один поддерживает Верховный Совет, другой — Президента. 

В сфере экономики спад производства и технологическое отставание стали перерастать в стадию разрушения промышленного и аграрного потенциала, исторически сложившихся связей и инфраструктуры. С внутреннего рынка исчезают отечественные товаропроизводители; научно-технический прогресс заблокирован; сырьевой и торгово-посреднический бизнес вытесняют из экономики и финансовой системы страны индустриальное предпринимательство. Негативные процессы развиваются и в аграрно-промышленном комплексе страны.  К концу 1993 г. по темпам спада внутреннего валового продукта Россия опередила Америку времен "великой депрессии". В начале 1994 г. падение производства по сравнению с 1990 г. превысило все показатели его снижения за период Великой Отечественной войны. Спад производства в стране не остановлен до сих пор. Постоянно увеличиваясь, число полностью и частично безработных в начале 1996 г. достигло 13 млн. человек… В январе 1994 г. минимальная пенсия на 1 % превысила прожиточный минимум. В начале прошлого года она составляла уже… 68 % этого самого минимума, а в январе 1996 г. опустилась до 53 % его. Нынче даже средняя пенсия едва достигает прожиточного минимума, скупо рассчитанного нынешними чиновниками для пенсионеров… В 1995 г. естественная убыль населения России составила 785,4 тыс. человек и по сравнению с 1992 г. увеличилась в 3,6 раза. За последние пять лет число инвалидов выросло на 70 %. Количество сирот в РФ за последние два года увеличилось на 115 тысяч. С 1990 г. число научных работников в нашей стране уменьшилось почти на 1 миллион. 
26. Курс президента Путина на консолидацию общества. Россия 2000 – 2004 годы
В мае 2000 г. указом Президента Владимира Путина были образованы 7 федеральных округов: Центральный, Северо-Западный, Южный, Приволжский, Уральский, Сибирский и Дальневосточный. В каждом из них вводился пост полномочного представителя Президента. 17 мая 2000 г. Президент Путин выступил с телевизионным обращением к гражданам, сообщив, что впервые с момента вступления в должность Президента вносит пакет законопроектов в Государственную Думу. Президент подчеркнул, что вносимые им законопроекты существенно реорганизуют государственную власть, и сформулировал их общую цель: чтобы и в Москве, и в самой далекой российской глубинке одинаково строго соблюдались права граждан, одинаково точно понималось и исполнялось общероссийское законодательство. В 2001 г. произошла полная отмена налога на содержание жилищного фонда и объектов социально-культурной сферы. Был отменен налог на приобретение автомобилей. Замена в 2003 г. налога на пользователей автомобильных дорог и налога с владельцев транспортных средств на транспортный налог, а также отмена налога на покупку валюты существенно сократили доходы регионов. Однако изменение схемы распределения акцизов - на алкогольную продукцию в пользу федерального бюджета, на нефтепродукты в пользу регионального - стабилизировало ситуацию. В сфере малого бизнеса также произошли изменения, в частности были снижены ставки налогов для предпринимателей, применяющих упрощенную систему налогообложения. На федеральном уровне утвержден список предпринимателей, имеющих право платить единый налог на вмененный доход. В 2004 г. был отменен налог с продаж, однако выпадающие доходы бюджетов регионов были компенсированы очередным увеличением норматива отчислений от налога на прибыль организаций. В 2001 г. были приняты: новый Кодекс об административных правонарушениях, Трудовой кодекс, Земельный кодекс и третья часть Гражданского кодекса. В 2003 г. был принят Таможенный кодекс. В 2004 г. С принятием Жилищного кодекса кодификация российского законодательства считается фактически завершенной.
27. Социально – экономическое и политическое развитие России 2005 – 2008 годов. Путин второй срок
На 2004-2005 гг. пришелся первый этап административной реформы, связанный с конкретизацией и разделением функций органов исполнительной власти. В итоге возникла новая структура федеральной исполнительной власти, состоящая из подразделений трех типов: министерств, служб и агентств. 5 сентября 2005 г. Президент выступил на совместном заседании правительства, парламента и руководителей регионов, где сформулировал концепцию национальных проектов. На основе этих положений были разработаны четыре приоритетных национальных проекта: "Здоровье", "Качественное образование", "Доступное и комфортное жилье", "Развитие аграрно-промышленного комплекса". Основной смысл каждого из проектов - концентрация одновременно государственных денег и организационных усилий власти (бюджетных и административных ресурсов) на повышении качества жизни граждан Российской Федерации. В каждой из проблем выделены ключевые точки приложения усилий. В проекте "Здоровье" это развитие первичной медицинской помощи (сети поликлиник и т.д.) и обеспечение высокотехнологичной медицинской помощи (за счет строительства новых центров медицинских высоких технологий). В проекте "Качественное образование" - поощрение лучших учителей, стимулирование вузов и школ, внедряющих инновационные программы, информатизация школ и развитие материальной базы школьного образования, создание сети национальных университетов и бизнес-школ. Особого внимания заслуживает проект "Качественное и доступное жилье". Большинство россиян нуждаются в жилье, но не могут себе позволить его покупку. Государство, обеспечивая сбалансированное стимулирование спроса и предложения на жилищном рынке, поддерживая строительство нового жилья рыночными механизмами, рассчитывает уже в течение ближайших 5 лет переломить ситуацию. 
28. Политика президента Д. А. Медведева 2008 – 2012 год
3 июля 2008 года Д. А. Медведевым была принята новая «Концепция государственной политики Российской Федерации в отношении российского казачества», целью которой является развитие государственной политики Российской Федерации по возрождению российского казачества, обобщение принципов государственной политики Российской Федерации в отношении российского казачества и задач российского казачества в области государственной службы, взаимодействия казачества и казачьих общин с органами государственной и муниципальной власти. Согласно этой концепции, «казаки активно содействуют решению вопросов местного значения, исходя из интересов населения и учитывая исторические и местные традиции». Целями государственной политики в области казачества являются становление и развитие государственной и иной службы российского казачества, возрождение и развитие духовно-культурных основ российского казачества для чего будут созданы и создаются финансовые, правовые, методические, информационные и организационные механизмы и все необходимые условия. 31 декабря 2009 года Д. А. Медведев издал распоряжение № 889-рп «О рабочей группе по разработке проекта создания территориально обособленного комплекса для развития исследований и разработок и коммерциализации их результатов». 18 марта 2010 года на встрече со студентами-победителями Олимпиад Д. А. Медведев объявил о планах создать в Сколкове на основе Московской бизнес-школы управления «Сколково» ультрасовременный научно-технологический комплекс по разработке и коммерциализации новых технологий. 31 августа 2008 года президент России Дмитрий Медведев огласил «пять позиций» внешней политики Российской Федерации.

Первенство основополагающих принципов международного права.

Неприятие однополярного мира и строительство многополярности.

Избежание изоляции и конфронтации с другими странами.

Защита жизни и достоинства российских граждан, «где бы они не находились».

Защита интересов Российской Федерации в «дружественных ей регионах».
"Перезагрузка" в отношениях с США
6-8 июля 2009 г. Дмитрий Анатольевич Медведев проводил переговоры с Бараком Обамой во время его официального рабочего визита в Москву. Во время визита были подписаны двусторонние соглашения, в том числе о транзите американских военных грузов в Афганистан через территорию Российской Федерации, и намечены ориентиры сокращения стратегических вооружений.
29. Российское общество на современном этапе. Внешнеполитический курс президента Путина
Президент России В.Путин понимает несостоятельность российской внешней политики отвечать большинству современных вызовов и угроз, которые появляются перед Россией. Режим постоянного "пожарного" реагирования на региональные и глобальные кризисы все больше ослабляет позиции РФ как глобального игрока в то время, когда в результате кризиса будут выработаны новые правила сосуществования между США, ЕС, Китаем и другими актерами. Следовательно, как никогда острой является потребность в новых акцентах, подходах и методах реализации внешней политики России, а начало третьего президентского срока является наиболее логическим периодом для перестройки внешнеполитической стратегии РФ. Первым шагом на этом пути стал указ президента России №605 "О мероприятиях по реализации внешнеполитического курса Российской Федерации" в день инаугурации В.Путина - 7 мая с.г., а также встреча российского президента на специальном совещании с послами и постоянными представителями РФ заграницей. Избрание темой встречи наследственность приоритетов и новые возможности России в современном динамическом и турбулентном мире демонстрирует понимание В.Путиным необходимости сущностных изменений во внешней политике. Как результат - поручение Министерству внешних дел подготовить до конца с.г. новую редакцию Концепции внешней политики РФ. Не исключено, что в ней найдет глубокое закрепление особенная внешнеполитическая роль системы российских интеграционных объединений - Таможенного Союза, Единого экономического пространства, Евразийского экономического содружества, Организации Договора коллективной безопасности и Евразийского экономического союза - как конечной цели интеграции, которую планируется достичь до 2015 г. В общих чертах стратегический курс внешней политики президента В.Путина будет направлен на усиленную интеграцию в глобальные процессы. В нынешний кризисный период это в некоторой мере удивляет, поскольку ключевые глобальные игроки активизируют инструменты протекционизма и изоляции от внешних влияний на свои экономические и социокультурные системы. Но открытие ресурсных запасов России (не только в энергетической сфере) для ведущих мировых корпораций объясняет курс В.Путина на глобальную интеграцию. Без этого "ExxonMobil", "Chevron" и другие топ-корпорации не смогут эффективно разрабатывать российские ресурсы, а нынешняя российская власть не сможет провести задуманную приватизацию наибольших российских государственных активов в течение 2013-2014 г.  

Позиция В.Путина глобализировать Россию и больше открыть ее миру не противоречит стратегии развития Евразийского экономического союза. Скорее, она подтверждает намерения мировой финансовой элиты создать единственный экономический комплекс в Евразии, объединив экономические и энергетические системы стран ЕС, СНГ, Центральной и Юго-восточной Азии в одно целое. Недаром в указе В.Путина по реализации внешнеполитического курса РФ зафиксировано в качестве стратегической цели создание единого экономического и человеческого пространства от Атлантического к Тихому океану, а также создание единственного энергетического комплекса Европы. Прибавим, что новое освоение Сибири и Дальнего Востока, которым вероятно будет заниматься новая госкорпорация, также логично вписывается в картину создания общего евразийского пространства. Инструментальную реализацию новой внешней политики России В.Путин предлагает осуществлять посредством существующих международных организаций и механизмов, прежде всего, ООН, и использования новой для России внешнеполитической технологии - "мягкой силы".  Относительно традиционных внешнеполитических инструментов - Россия будет пытаться удержать стабильность (недопущение масштабных региональных военных конфликтов) в Евразии путем сотрудничества с Китаем на уровне ООН и в других измерениях для сдерживания США от осуществления изменений режимов в Сирии и Иране военными методами.  В то же время, наставление президента В.Путина российским дипломатам относительно активного использования "мягкой силы" не инновационное, а опять больше похоже на "пожарную" реакцию. Увеличивать привлекательность и симпатии к России благодаря достижениям в духовной, культурной и интеллектуальной сферах возможно и необходимо для российского государства, но это будет требовать отказа от жесткого стиля в двусторонних отношениях, который Россия практикует на приоритетном для себя пространстве государств СНГ, на что Москва пока вряд ли готова. "Мягкая сила" во внешней политике России будет выступать исключительно в качестве информационного оружия. РФ будет сложно предлагать другим странам политические и экономические модели развития, которые проблемно работают в самой России. В результате нового внешнеполитического курса президента В.Путина, следует ожидать "ударного развития" Евразийского экономического союза. Но при этом Россия не будет самоизолироваться, не будет развивать новую империю, а попробует вмонтироваться в единый мировой порядок, который придет после кризиса. Похоже, у В.Путина нет намерения бороться с этими процессами.

