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Пояснительная записка.
  Программа составлена для преподавания предмета «История Алтайского края» в 10-11 классах Муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №3».

Курс «История Алтая» предназначена для изучения в старшем звене средней школы. Курс рассчитан на 68 часов (1час в неделю).

  Предлагается следующее распределение материала по классам:

Х классах (I часть) –история Алтая с древнейших времен по ХV в.; 34 ч.(1час в неделю).

XI класс (II часть) –история Алтая с XVI в. до наших дней; 34ч.(1час в неделю).
  Задачи курса:

- сформировать цельное представление об исторических процессах, протекавших на территории Алтая с древности и до наших дней. Дать развернутую картину эволюции древнейших племен, культур и народов;

- показать сложение на территории Алтая традиционного хозяйства, наиболее адаптированного к климатическим и географическим условиям; способствовать формированию экологического мышления;

- показать возникновение, развитие различных религиозных систем и их влияние на культурную и хозяйственную жизнь народов Алтая;

- формировать умения оперировать полученными знаниями, извлекать их из исторических источников. Давать оценку исторических событий и явлений, раскрывать причинно-следственные связи между ними, сопоставлять различные точки зрения на исторические события, обосновывать свое мнение, участвовать в дискуссии;

- формировать навык исторической реконструкции на базе анализа предметов материальной культуры;

- способствовать формированию уважения к культуре и традициям коренных народов Алтая, а также сознания, исключающего межнациональную вражду.

  Алтайский край имеет давние глубокие традиции по изучению своего прошлого. С одной стороны, этому способствуют активные краеведческие общества, объединенные в краевую краеведческую ассоциацию и широкая сеть краевых, городских и районных музеев; с другой стороны – наличие мощного научного потенциала, сконцентрированного в высших учебных заведениях и научно-исследовательских институтах. В Алтайском крае публикуется масса исторической краеведческой литературы. 

  В предлагаемой программе широко представлена «дорусская» история региона. Дело заключается в том, что громадный промежуток времени от раннего палеолита и до середины I тыс. н.э. известен на Алтае только по археологическим данным. Этому периоду соответствует весь курс «Древнего мира» (по общепринятой периодизации всемирной истории). Значительная часть «Истории средних веков» также реконструируется по археологическим данным, т.к. письменные источники весьма специфичны и не охватывают всех аспектов средневековой истории народов Алтая. 

  Преподавание курса «История Алтая» предполагает деятельностный подход к обучению. Он обеспечен наличием учебно-методического комплекса, в программе помимо общих вопросов обозначены проблемы, над которыми работают ученые, а «Пособие для учащихся» дает необходимый исторический материал для попыток самостоятельного разрешения школьниками этих проблем и создания авторского текста по предложенным темам.

  Основная часть заданий направлена на развитие способности школьников к сравнению  и сопоставлению археологических материалов по определенным основаниям и в целом способствует формированию реконструктивных навыков учащихся. Именно реконструкция – основная процедура, специфичная для развития исторического мышления. Осмыслению истории Алтая как части всемирной истории (и в то же время самобытность и самоценности региона) могло бы способствовать составление школьниками синхронистической таблицы.
