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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Программа составлена для преподавания предмета « История России и мира с древнейших времен до конца XIX века» в 10  общеобразовательном классе  муниципального образовательного учреждения  «Средняя Общеобразовательная Школа № 3»

Преподавания курса осуществляется по учебнику «Всемирная история. История России и мира с древнейших времен до конца XIX века», издательство «Русское слово», Москва, 2008 год, автор  Н.В.Загладин.
Курс «Всемирная история: этапы развития человечества» представляет широкую панораму развития человечества от первобытнообщинного строя до наших дней. Курс призван обеспечить решение ряда принципиально важных задач по завершению формирования у учащихся старших классов целостной картины всемирной истории во всей ее многомерности, без которой трудно ориентироваться в современной жизни, содействовать более глубокому усвоению ранее пройденного материала, пониманию неразрывного единства прошлого и настоящего, взаимосвязи и взаимообусловленности процессов, протекающих в различных, нередко отдаленных друг от друга районах мира.
Курс обеспечивает интеграцию знаний по отечественной истории и истории зарубежных стран. Большое внимание в нем уделяется особенностям исторического пути России, который рассматривается в общем контексте развития человечества. Такой подход необходим, поскольку Отечественная история — неотъемлемая часть всемирной истории. Формирование и жизнь народов России, в том числе и русского, шли в постоянном взаимодействии десятков государств Евразии. Специфику процессов становления духовного облика, традиции политического, социально-экономического развития России можно понять только в ее сравнении в разные периоды времени с переменами в жизни других государств.
Углубленное изучение истории предполагает ознакомление с различными взглядами на события прошлого. В этом плане курс призван способствовать формированию у старшеклассников навыков самостоятельного осмысления реальностей окружающего мира, без чего невозможна активная гражданская позиция.
Структурно курс разделен на две части, каждая из которых рассчитана на 68 часов. Первая посвящена периоду с древнейших времен до завершения первой мировой войны и создания Версальско-Вашингтонской системы; вторая — развитию человечества на протяжении XX в.

В основу программы положены новые подходы к изучению  Всемирной истории. В ней отражены следующие  задачи  обучения:

-ознакомление учащихся с событиями Всемирной  истории, фактами, основными процессами развития человеческого общества;

-создание у учащихся представлений  о событиях, происходивших  в Древнерусском государстве;
-развитие способностей к самостоятельному анализу событий прошлого и настоящего, раскрытию причинно – следственных связей, обобщению фактов, использованию знаний, полученных в ходе изучения курса истории; 

-формирование у учащихся  системы ценностей и убеждений, основанной на нравственных и  культурных  достижениях  человечества; воспитание гуманизма, патриотизма и уважения к традициям и культуре народов России и мира. 

Цель  курса:

-воспитание гражданственности, национальной идентичности, развитие мировоззренческих убеждений учащихся на основе осмысления ими исторически сложившихся культурных, религиозных, этнонациональных традиций;

-развитие способности понимать историческую обусловленность явлений и процессов современного мира, определять собственную позицию по отношению к окружающей реальности;

-освоение систематизированных знаний о прошлом;

-овладение умениями и навыками поиска, систематизации и комплексного анализа исторической информации;

-формирование исторического мышления.
-познакомить с  событиями в Европе и Азии с древнейших времен до конца XIX века;
-осветить взаимодействие человека с окружающей средой, экономическое, социальное, политическое и культурное  развитие  общества  на  разных этапах его развития;
-показать  наиболее яркие личности  и их роль в истории культуре; 

-формировать у ученика терпимость, широту мировоззрения, гуманизм.

Данное тематическое планирование  рассчитано на 68 учебных часов (2 часа в неделю)

Для проверки уровня знаний учащихся используется тестовый контроль  (базовый тест, диагностический тест, тематический тест, итоговый тест), интерактивные методы: викторины и игры, видеофильмы, презентации.
Программа  направлена на личностное развитие и социализацию  учащихся, приобщение их к мировым культурным традициям. Она призвана содействовать реализации единой концепции исторического образования по
Всемирной истории. Истории России и мира.
Программа предполагает изучение Всемирной истории. Истории России и мира  на основе цивилизационного подхода, поэтому ряд тем посвящен вопросам взаимодействия цивилизаций в различные периоды мировой истории.

Изучение курса направлено на достижение следующих личностных результатов: осознание своей идентичности как гражданина страны, члена семьи, этнической и религиозной группы, локальной

и региональной общности; формирование у учащихся ярких, эмоционально окрашенных образов исторических эпох; складывание представлений о выдающихся деятелях и ключевых событиях прошлого.

Знания об историческом опыте человечества важны для понимания школьниками современных общественных процессов.

В рамках познавательной деятельности учащихся изучение всеобщей истории способствует закреплению умения разделять процессы на этапы и звенья, выделять характерные причинно-следственные связи, определять структуру объекта познания, значимые функциональные связи и отношения между частями целого, сравнивать, сопоставлять и классифицировать объекты по одному или нескольким предложенным основаниям, критериям. При выполнении творческих работ у школьников формируется умение находить адекватные способы решения учебной задачи на основе заданных алгоритмов деятельности, комбинировать их в ситуациях, не предполагающих стандартного применения одного из них, мотивированно отказываться от образца деятельности, искать оригинальные решения. 
ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ
УЧАЩИХСЯ, ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДАННОЙ ПРОГРАММЕ

В результате изучения истории Древнего мира ученик должен

знать/понимать
· основные факты, процессы и явления, характеризующие целостность и системность отечественной и всемирной истории;

· периодизацию всемирной и отечественной истории;

· современные версии и трактовки важнейших проблем отечественной и всемирной истории;

· историческую обусловленность современных общественных процессов;

· особенности исторического пути России, ее роль в мировом сообществе;

уметь
· проводить поиск исторической информации в источниках разного типа;

· критически анализировать источник исторической информации (характеризовать авторство источника, время, обстоятельства и цели его создания);

· анализировать историческую информацию, представленную в разных знаковых системах (текст, карта, таблица, схема, аудиовизуальный ряд);

· различать в исторической информации факты и мнения, исторические описания и исторические объяснения;

· устанавливать причинно-следственные связи между явлениями, пространственные и временные рамки изучаемых исторических  процессов и явлений;

· участвовать в дискуссиях по историческим проблемам, формулировать собственную позицию по обсуждаемым вопросам, используя для аргументации исторические сведения;

· представлять результаты изучения исторического материала в формах конспекта, реферата, рецензии;

Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:
· определения собственной позиции по отношению к явлениям современной жизни, исходя из их исторической обусловленности;

· использования навыков исторического анализа при критическом восприятии получаемой извне социальной информации;

· соотнесения своих действий и поступков окружающих с исторически возникшими формами социального поведения;

осознания себя как представителя исторически сложившегося гражданского, этнокультурного, конфессионального сообщества.

  Владеть компетенциями: информационной, коммуникативной, рефлексивной, познавательной.
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