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Серия „Управление. Финансы. Образование11 издается с 2004 г.
В начале XXI в. (в 2002 г.) в рамках работ по модернизации системы образования Государственным университетом — Высшей школой эконо​мики начала издаваться серия „Библиотека развития образования11 (на​учный руководитель серии — к.э.н., ректор ГУ ВШЭ Ярослав Иванович Кузьминов). Серия стала одним из победителей конкурса „Университет​ская книга — 2002“. Авторы идеи— академик Академии российского образования Эдуард Дмитриевич Днепров и Елена Анатольевна Полуш- кина.
В серии Библиотека развития образования“ были опубликованы ключевые для периода 2002-2004 гг. работы по управлению и экономике образования. Книги серии разошлись общим тиражом более 20 тыс. экз. и стали настольными книгами многих специалистов в области образования не только в России, но и в странах Содружества Независимых Государств и стран Балтии. Полные тексты книг серии можно найти на федераль​ном образовательном портале „Экономика. Социология. Менеджмент11: www.ecsocman.edu.ru.
К сожалению, в 2004 г. серия Библиотека развития образования“ прекратила свое существование, поэтому авторы решили образовать но​вую, независимую серию „Управление. Финансы. Образование11. Серия — небольшой издательский проект Е.А. Полушкиной, к.э.н. С.А. Белякова и д.э.н. Т.Л. Клячко.
Книги серии публикуются по результатам проектов, которые реали​зуются в сфере образования авторами или являются самостоятельными исследованиями авторов. К изданию книг привлекаются организации, на базе которых реализованы те или иные проекты, но одно остается неизменно — серия „Управление. Финансы. Образование11. И мы надеем​ся, что наши книги интересны специалистам. А то, что они востребованы, мы видим по тем публикациям наших текстов, которые идут под чужи​ми фамилиями в разных изданиях. Спасибо всем, кто, так или иначе, пропагандирует наши книги и мысли.
Спасибо нашему постоянному партнеру по рассылке наших изда​ний — Межрегиональной общественной организации в поддержку Про​граммы ЮНЕСКО „Информация для всех“ и федеральному образова​тельному порталу „Экономика. Социология. Менеджмент11, благодаря которым наши книги на протяжении последних двух лет рассылались и находятся в открытом доступе для всех желающих.
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